
АСПЕКТЫ

ASPECTS

*НЕДЕЛЬКО Павел Сергеевич,
аспирант, старший педагог
дополнительного образования,
Санкт-Петербургский
политехнический университет
Петра Великого,
Санкт-Петербург, Россия
orcid:0000-0001-9320-021X*

*NEDELKO Pavel Sergeevich
graduate student, senior teacher
of continuing education
Peter the Great St. Petersburg
Polytechnic University,
Sankt-Peterburg, Russia
orcid:0000-0001-9320-021X*

Генезис российского волонтерства: социально-исторические предпосылки/ The genesis of Russian volunteering: socio-historical background

Аннотация

В работе приведена хронология волонтерства, критерии разделения на этапы, прослежены особенности формирования отечественной ментальности в развитии добровольного труда в России. На протяжении всей истории государство играло ключевую роль в формировании и развитии российского общества, а соответственно и волонтерского движения. Западные модели волонтерства, на которые ориентируются современные российские волонтерские организации, подразумевают активное и сильное гражданское общество. Такое общество начало формироваться в России в конце XIX века. Современное российское волонтерство находится на стадии формирования и поиска дальнейшего пути развития.

Ключевые слова

Волонтерство; добровольчество; волонтерское движение; исторический анализ; периодизация.

Abstract

The work presents the chronology of volunteering, the criteria for dividing into stages, traced the features of the formation of the domestic mentality in the development of voluntary labor in Russia. Throughout history, the state has played a key role in the formation and development of Russian society, and, accordingly, the volunteer movement. Western models of volunteering, which are guided by modern Russian volunteer organizations, imply an active and strong civil society. Such a society began to form in Russia at the end of the 19th century. Modern Russian volunteering is at the stage of formation and search for further development.

Keywords

Volunteering; volunteerism; volunteer movement; historical analysis; periodization.

Введение

В научном сообществе пока нет общей точки зрения на то, когда зародилось волонтерство и каким образом формировались этапы его развития. С нашей точки зрения, современная модель волонтерства, провозглашающая единство и солидарность с общемировым волонтерским движением, однако базирующаяся на управленческих механизмах советского прошлого, вступает в существенный разрез с внутренними чертами характера русских людей.

Литературный обзор

Обратимся сначала к истории волонтерства Западного мира, т.к. современная модель волонтерской деятельности зародилась там, а затем рассмотрим особенности исторического пути отечественного волонтерства.

Рассматривая волонтерскую деятельность в историческом контексте, прежде всего, отметим, что осуществление каких-либо действий по доброй воле, безвозмездно, не требуя за это какого-либо вознаграждения и поощрения, свойственно человеческой натуре в целом. Взаимопомощь и взаимовыручка являлись неотъемлемой частью стратегии человеческого выживания в дикой природе. Волонтерство – понятие столь же древнее, как и понятие «социум»¹. Как отмечает А.П. Назаретян: «Для выживания в первобытных общинах были введены табу на внутривидовую агрессию и поощрялась агрессия по отношению к «чужим»². Поддержка своих сородичей становится основой для формирования альтруистических ценностей, на базе которых в дальнейшем формируется религиозное добровольчество³.

XVII-XVIII века ознаменовались бурным развитием промышленности и наступлением промышленной революции в Европе. Это время зарождения капиталистических отношений и изменения социальной структуры общества. Новые станки практически нивелировали разницу между ремесленниками и их подмастерьями. Навыки и умения, которые передавались от отца к сыну в течение нескольких поколений, теперь, практически, не играли никакой роли, и с легкостью заменялись машиной. Важно отметить, что перемещение из одного социального слоя в другой становится теперь гораздо легче, социальные лифты работают быстрее. Социальное положение не определяется только рождением, а может достигаться за счет личных усилий и талантов.

В таких условиях возникла необходимость формирования новых регулирующих механизмов в обществе. Одним из них стала благотворительность. Она позволяла снизить социальную

¹ Гражданское общество: истоки и современность/ Науч.ред проф. И.И. Кальной. - Спб.: изд-во «Юридический центр Пресс», 2000. С. 71

² Назаретян А.П. Интеллект во Вселенной: истоки, становление, перспективы. Очерки междисциплинарной теории прогресса. М.:Недра. 1991. С. 102.

³ Кудринская Л.А. Генезис добровольческого труда в контексте исторического подхода // Омский научный вестник, 2006. № 9(47). С. 82.

напряженность, возникшую в условиях всё более увеличивающегося экономического неравенства между богатыми и бедными слоями населения. В некотором смысле, «элита была вынуждена жертвовать часть своих доходов на медицину, образование, культуру, дополнительное питание беднейших слоев населения»¹.

Начиная с XVIII века, складывается система социальной опеки, появляются первые благотворительные организации. Здесь нам стоит отметить начинающееся разделение понятий «благотворительность» и «волонтерство». Благотворительность, т.е. финансовыми пожертвованиями на социально важные нужды занимались в основном люди состоятельные и обладающие необходимыми денежными средствами. Здесь важно ещё дополнить, что благотворительность поощрялась в обществе и была почетной, а также благословлялась церковью. Таким образом, как отмечает С.Б. Синецкий, возникают «предпосылки для наделения благотворительной деятельности и людей, ее осуществляющих особым общественным статусом»².

В это время волонтерство планомерно интегрируется в систему благотворительности, и постепенно становится одной из ее составляющих. Волонтерами часто были люди бедные, финансово не обеспеченные, поэтому они не могли помогать другим деньгами или материальными ресурсами, но при этом они обладали достаточным свободным временем и желанием. При этом, «моральный эффект от трудового вклада был часто сопоставим с финансовыми пожертвованиями богатых граждан»³.

В работе А.К. Баженовой мы встречаем дату - 1859 год⁴. Этот год отмечается автором как год возникновения волонтерского движения в мире. А.К. Баженова приводит историю создания организации «Красный Крест», когда французский писатель и журналист Жан Анри Дюнан после битвы при Сольферино был настолько поражен масштабами трагедии, что предложил добровольно помогать раненым. Это стало началом во многих странах мира добровольческих (волонтерских) движений. Иных мнений о точке отсчета истории волонтерских организаций (не благотворительных, не обществ призрения и т.д.) нами встречено не было, поэтому будем считать 1859 год началом мирового организованного волонтерского движения.

А вот дату первого международного волонтерского проекта отмечают сразу несколько исследователей⁵. В 1920 году после Пер-

¹ Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 105.

² Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 105.

³ Там же

⁴ Баженова А.К. Волонтерство как форма социальной активности // Электронный вестник Ростовского социально-экономического института. 2014. №2. С. 156.

⁵ Паршина Ю.В. Волонтерское движение и его истоки в России // Известия ВГПУ. Историко-педагогические и сравнительно-педагогические исследования проблем образования, 2009. № 9. С. 106; Носова Ю.И. Волонтерство как социально-культурный

вой мировой войны во Франции (Страсбург) волонтеры из немецкой и французской молодежи восстанавливали сельскохозяйственные фермы в районах, где шли наиболее ожесточенные бои¹. Более точная информация у Е.В. Даниловой. Она тоже говорит о международном волонтерском лагере во Франции, но не в Страсбурге, а возле Вердена (Verdun). И география волонтеров была несколько шире. Кроме Франции и Германии они приехали из Австрии, Англии и Швеции. Е.В. Данилова же отмечает, что с момента основания этого лагеря появилось первое международное волонтерское движение «Международная гражданская помощь» (SCI), созданное по инициативе швейцарского пацифиста Пьера Серезоля, которое существует и в настоящее время². В 1934 г. SCI направило для помощи бедным несколько волонтеров в Индию. Далее из этой команды возникли такие организации, как, например, British Volunteer Programme и др., которые в свою очередь, предшествовали волонтерской программе ООН³.

Обращаясь к истории отечественного волонтерства, отметим, что в российской историографии уже предпринимались попытки построить периодизацию добровольческой деятельности.

Например, Е.А. Луговая, предлагает выделить 6 этапов, начиная с дохристианского периода, заканчивая добровольчеством в современной России⁴. Другой подход предлагает Н.В. Тарасова. Она также выделила шесть исторических периодов, начиная с IX века до наших дней⁵. Данные подходы справедливо критикуются одним из ведущих современных исследователей волонтерства М.В. Певной. Она отмечает, что приведенные выше периодизации отражают не историю волонтерства, а, скорее, «развитие общественно-значимых видов деятельности в России, российских традиции благотворительности и милосердия». Авторы, как отмечает М.В. Певная, смешивают «развитие российской государственной системы «общественного призрения», форм и видов благотворительности, филантропства, социальной работы, а также проявлений гражданской активности российского населения»⁶.

феномен: генезис и основные характеристики // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2012. №. 3-1. С. 62; Данилова Е.В. Международный опыт волонтерской деятельности // Вестник РМАТ. 2015. № 4, С. 12.

¹ Паршина Ю.В. Волонтерское движение и его истоки в России // Известия ВГПУ. Историко-педагогические и сравнительно-педагогические исследования проблем образования, 2009. № 9. С. 107.

² Данилова Е.В. Международный опыт волонтерской деятельности // Вестник РМАТ. 2015. № 4. С. 11.

³ Service Civil International. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://sci.ngo/about-us/who-we-are/>

⁴ Луговая Е. А. Феномен добровольчества в социокультурном пространстве России: автореф. дис. ... канд. культурологии. С. 8.

⁵ Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 48.

⁶ Певная М.В. К вопросу о периодизации истории развития волонтерства в России /

Несмотря на то, что фактически историю отечественного волонтерства можно отсчитывать только с 1894 г., когда были учреждены городские попечительства о бедных, в которых официально стали трудиться волонтеры, мы считаем, что характеристики отечественного волонтерства лежат гораздо глубже. Скромность, доходящая до тайности, нежелание афишировать свою деятельность, оттенки миссионерства и сакральности деятельности волонтеров, милостыня, как один из основных социальных инструментов свершения благих дел, ориентация на государство, низкая гражданская активность – всё это черты, в том числе, и современного волонтерского движения в России, понимание которых лежит в истории нашего государства.

Текст

Как мы уже отметили, 1894 год можно считать годом появления российского волонтерства, поэтому мы предлагаем считать всё, что было до этого периодом зарождения и формирования волонтерского движения в России. Назовём его «доволонтерский».

Далее мы выделим следующие этапы:

– 1894 – 1917 гг. – развитие волонтерства в Российской Империи;

– 1917 – 1990 гг. – добровольный труд в Советской России;

И два периода уже в Российской Федерации:

– 1990 – начало 2000-х гг.

– начало 2000-х – наше время.

Таким образом, мы получаем пять этапов. Разберем их более подробно.

1 этап – до 1894 г. («доволонтерский»)

Доволонтерскому периоду уделено большое внимание исследователей историков, социологов, культурологов. В это время волонтерство не выделяется обществом как отдельная категория и является составной частью благотворительности, церковного служения, политики государственного призрения и т.д.

В Древней Руси благотворительность относительно простой и представлялась в виде «родственной или соседской взаимовыручки»¹

По мнению С.Б. Синецкого «общинно-коммунальный уклад жизни предполагал взаимную поддержку в качестве одного из условий хозяйственных успехов»². Люди жили в коммунах, для них были естественны взаимовыручка и помощь друг другу. Особенно это проявлялось в периоды посевной и сбора урожая. Люди не выделяли помощь в нечто особенное, поэтому не идентифицировали себя как волонтеров. В отдельные формы помощи и поддержки можно выделить

Сборник трудов XII Всерос. научн. конф. Урал индустриальный: Индустриальная модернизация Урала в XVIII XXI вв.: в 2-х т. Т.1. Екатеринбург: УМЦ-УПИ. 2014. С. 567.

¹ Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 48.

² Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 104.

«помочи» и «толоки»¹.

Чтобы узнать отношение людей Древней Руси к совершению добрых поступков после принятия христианства, обратимся к лекции выдающегося русского историка В.О. Ключевского «Добрые люди Древней Руси».

Ключевский отмечает особое отношение к нищим, которое, конечно, формировалось под влиянием христианской религии. Милостыня показательна как вид взаимоотношений бедных и богатых. Милостыня приносила «выгоду» обеим сторонам, «нищий богатым питается, а богатый нищего молитвою спасается»².

Важной чертой древнерусского общества была тайность добрых дел. О добрых делах было не принято говорить, ими не хвастались, милостыню передавали из рук в руки «притом «отай», тайком не только от стороннего глаза, но и от собственной «шуйцы» (левой руки – прим. Неделько П.С.)»³. Отметим для себя этот факт, так как, возможно, он станет одним из ключевых в понимании российского волонтерства.

В этот период времени благотворительность и добровольчество (в смысле свершения осознанных добрых дел) фактически не различались, поэтому мы будем их рассматривать как единое целое. Вплоть до XVIII века благотворительная деятельность в России всё же оставалась в основном уделом отдельных лиц. Так как благие дела особо не афишировались, и учёт им не велся, наиболее заметными были поступки великих князей и людей, близких ко двору.

Например, князь Владимир Святославич разрешал нищим приходить к нему, «брать кушанье и питье, и деньги из казны»⁴. При князе Владимире церковь становится новым важным органом призрения, занимается благотворительностью, при церкви появляются больницы для бедных и богадельни. С принятием на Руси христианства в 988 году быт и нравы древних славян начинают постепенно изменяться и смягчаться. Уходит в прошлое кровная месть, прививаются новые более гуманные христианские традиции, приобретает большую ценность человеческая жизнь.

При Иване Грозном складывается организованное призрение за нуждающимися. В 1551 г. состоялся Стоглавый собор, на котором царь подписал указ о создании больниц и богаделен⁵.

Царь Алексей Михайлович, продолжает упорядочение сферы призрения. В «Соборном уложении», был ряд статей, которые касались

¹ Басов Н.Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. Т. 21. №1. С. 149.

² Ключевский В.О. Добрые люди Древней Руси [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://aldebaran.ru/author/klyuchevskiy_vasiliiy/kniga_dobryie_lyudi_drevney_rusi/.

³ Там же.

⁴ Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 48.

⁵ Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 49.

этого направления общественной жизни. Создаются специальные органы власти (приказы), занимающиеся строительством богаделен, заботой о нищих.

Далее мы наблюдаем ужесточение государственной политики относительно помощи нищим и нуждающимся. Так в 1682 г. царь Федор Алексеевич «строго предписывает собрать в Москве всех нищих, выделить из них действительно нетрудоспособных и поместить в богадельни и госпитали или раздать по монастырям, а здоровым лентяям дать работу»¹.

При Петре I его социальная политика приняла вид борьбы с нищенством. Попрошайек жестоко наказывали: били батогами, а тех, кто возвращался к промыслу, отправляли на каторгу в Сибирь. Тех, кто по состоянию здоровья был способен работать, определяли в специальные учреждения для отбывания трудовой повинности. При Петре I в России появляется первый госпиталь для нуждающихся². В это время складывается государственная политика в области защиты детей. Создаются госпитали для «увечных» и стариков³.

Екатерина II, которая была хотя и считала себя продолжательнице дела Петра I, в деле благотворительности прiderживалась несколько иных взглядов. В 1775 году создается система приказов общественного призрения в каждой губернии. Приказы занимались социальной политикой по всей стране. Финансирование происходило как из государственного бюджета, так и на частные пожертвования⁴.

В конце XVIII века получают распространение разнообразные обществ и комитетов, которые оказывали помощь нуждающимся⁵. Всего в России насчитывалось в это время более 10 тысяч благотворительных организаций.

«Великие реформы» Александра II и, в частности, отмена крепостного права в 1861 году положили начало глобальным социальным изменениям в российском обществе. Исследователи предполагают, что именно эти реформы стали предпосылками к зарождению гражданского общества в России. Особенностью нашей страны явилось то, что если на Западе процесс становления гражданского общества шел от экономики, частной собственности, то в России он начался сверху и шел через ассоциации индивидов в институте земства, к которым затем привлекался капитал.

Одной из главных «великих реформ» Александра II была земская

¹ Там же.

² Кузьмин К.В., Сутырин Б.А. История социальной работы за рубежом и в России. М.: Академический Проект, 2005. С. 345.

³ Мельников В.П., Холостова Е.И. История социальной работы в России. М.: Издательско-книготорговый центр «Маркетинг», 2011. С. 344.

⁴ Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 50.

⁵ Басов Н.Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. Т. 21. №1. С. 150.

реформа. Согласно этой реформе к ведомству земств относились среди прочих строительство школ, церквей, больниц, а также «надзор за земскими лечебными благотворительными заведениями, попечение о призрении бедных, неизлечимых больных и умалишенных»¹.

Земства проявляли себя очень активно, однако на общегосударственном уровне их роль была весьма ограничена, общеземского представительства в центральных органах власти они не имели².

Крестьянская община была главной надеждой на помощь в крестьянской среде в трудной жизненной ситуации. Басов Н.Ф. подробно описывает формы взаимопомощи, которые практиковались в то время: «Широко использовались и традиционные формы социального призрения, сложившиеся в крестьянских общинах: поочередное кормление в домах сельских хозяев, когда домохозяин кормил призреваемых в порядке очереди поденно или понедельно; прием домохозяевами нуждающихся на постой на длительный срок с предоставлением им питания (на условиях уменьшения крестьянского налога или освобождение крестьянского двора от уплаты мирского натуральных повинностей); выдача нуждающимся хлебных пособий из общинных запасных магазинов; подача милостыни инвалидам, престарелым, больным, сиротам и др.»³.

2 этап – 1894 – 1917 гг. – развитие волонтерства в Российской Империи

В конце XIX века впервые в России упоминается организация, где официально начинают трудиться волонтеры. В 1894 году появляются городские попечительства, в деятельность которых вносили большой вклад добровольцы⁴. Волонтерский труд начинает идентифицироваться российским обществом, как нечто самоценное.

Как отмечает С.Б. Синецкий, «социальное одобрение способствовало появлению саморефлексии у самих волонтеров», что привело к «рационализации деятельности, появлению центров аккумуляции волонтерских ресурсов и, в итоге – зарождению инфраструктуры волонтерства»⁵.

Волонтерство выделяется в самостоятельное явление, стали появляться волонтерские организации, которые придерживались исключительно гуманистических ценностей. Однако конец XIX века

¹ Там же. С. 151.

² Кудринская Л.А. Генезис добровольческого труда в контексте исторического подхода // Омский научный вестник, 2006. № 9(47). С. 85.

³ Басов Н.Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. Т. 21. №1. С. 152.

⁴ Бочанов М.А., Чернухина Е.Е. Волонтерское движение – российский опыт и мировая практика // Ученые записки Орловского государственного университета. 2015. № 2(65). С. 72.

⁵ Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 105.

— это время научно-технического прогресса, бурного развития капиталистических отношений, формирование общества потребления, а волонтерские организации шли вразрез с доминирующей общественной парадигмой. Попробуем разобраться, почему же волонтерство не исчезло, не стало вновь принимать эпизодический характер, а, напротив, становилось всё более организованным и самостоятельным. Здесь нам кажутся уместными предположения С.Б. Синецкого. Он выделяет три причины, почему волонтерство «не было ассимилировано доминирующей культурой»¹: коммунальный уклад волонтерских организаций; нужда общества в волонтерских организациях для снижения социальной напряженности; поощрение церковью волонтерской деятельности.

С наступлением нового XX века деятельность благотворительных и волонтерских организаций продолжала развиваться. В 1909 г. в России возникает скаутское движение, которое по своей идеологии является первым молодежным волонтерским движением. Оно поддерживается государством. Цесаревич Алексей, сын последнего российского императора, был первым скаутом²

В Первую мировую войну основной категорией, на которую была направлена деятельность благотворительных, волонтерских и попечительских организаций, были семьи военнослужащих. Не прекращала свою деятельность и церковь. В богадельнях и приютах при храмах и монастырях монахи и сестры милосердия заботились об инвалидах войны и воинам, которые уже шли на поправку³.

3 этап – 1917 – 1990 гг. – добровольный труд в Советской России

В начале XX века в России происходят радикальные перемены. Друг за другом проходят три революции, и кардинально изменяются уклад и образ жизни людей, формируется новая идеология. Революция – это коренной перелом во всех областях жизни. Изменения коснулись и развития добровольчества и, вместе с ним, гражданского общества в целом. Л.А. Кудринская пишет: «Советы победили земства»⁴. Добровольчество стало государственной идеологией⁵. Синецкий С.Б. подчёркивает, что «именно советские, преимущественно административные методы внедрения идеологических императивов привели к подрыву духовных оснований добровольчества»⁶. Среди

¹ Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 106.

² Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 50.

³ Басов Н.Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. Т. 21. №1. С. 152.

⁴ Кудринская Л.А. Генезис добровольческого труда в контексте исторического подхода // Омский научный вестник, 2006. № 9(47). С. 84.

⁵ Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 106.

⁶ Там же.

основной массы людей добровольный труд потерял, во многом, свои гуманистические ценности. Искренний труд ради высоких идеалов приобрёл, благодаря открытой демонстративности и явному или скрытому принуждению, характер «обязаловки». Исходя из вышесказанного, С.Б. Синецкий подводит нас к выводу, который является основополагающим для понимания сути добровольчества: «Нельзя заставить быть добровольцем!»¹.

Важным для нас представляется тот факт, что во вновь возникшем государстве СССР добровольчество было чётко отделено от благотворительности. Благотворительная деятельность, меценатство считались пережитками враждебного буржуазного строя. Забота о бедных, с точки зрения новой идеологии, вообще не имела смысла в государстве, где все равны и бедных не может быть по определению. В «Большой советской энциклопедии» благотворительность определяется как «помощь, лицемерно оказываемая представителями господствующих классов»².

Общественная трудовая деятельность рассматривалась в Советском Союзе как важная часть политики государства в области образования и воспитания подрастающего поколения. Широкое распространение получили пионерские организации, где школьники участвовали в трудовых компаниях, самодеятельности и т.п.³

С началом Великой Отечественной войны организованная работа по воспитанию молодёжи практически сошла на нет, что привело к массовому оттоку из пионерских организаций, «многие дети были неудовлетворены архаичными и вялыми формами работы, основанными на директивах сверху»⁴. Большую популярность набирает среди детей молодежи так называемое «тимуровское движение». Возникновению этого движения мы обязаны книге советского писателя Аркадия Петровича Гайдара «Тимур и его команда», первый отрывок которой вышел в свет 5 сентября 1940 г. в «Пионерской правде». В таких организациях ребята могли в полной мере проявить свою инициативу и самостоятельно управлять своей деятельностью. Уже в феврале 1942 г. по всей стране прошли слёты тимуровских организаций, где подводились итоги их масштабной деятельности. В 1945 г. активных участников тимуровского движения насчитывалось около 3 миллионов человек⁵.

Пример с тимуровцами и пионерами ярко иллюстрирует разницу между административно организованным трудом на общественных

¹ Там же.

² Большая Советская Энциклопедия. М.: Сов. энциклопедия, 1971. Т.5.С. 278.

³ Паршина Ю.В. Волонтерское движение и его истоки в России // Известия ВГПУ. Историко-педагогические и сравнительно-педагогические исследования проблем образования, 2009. № 9. С. 107.

⁴ Балакирев А.Н. Тимуровцы: маленькие волонтеры Великой войны // Вестник Бурятского государственного университета. 2015. № 7. С. 20.

⁵ Кудинов В.А. Общественные движения и организации детей и молодежи в России в XX веке, диссертация д-ра ист. наук – Кострома, 1994. С. 284.

началах и настоящим добровольным трудом. Понятия «тимуровец» и «пионер» не являются синонимами, как это отражается в общественном мнении. Добровольный труд основывается на ответственности и самоотдаче, что особенно ярко проявляется в годы тяжёлых испытаний, таких, например, как Великая Отечественная война 1941-1945 гг.

В послевоенные годы происходило восстановление разрушенной страны, люди помогали друг другу отстраивать дома, ухаживать за инвалидами и т.д.

В середине 1960-х гг. под эгидой Общества охраны памятников истории и культуры появилось движение помощи реставраторам. Руководителем движения выступал Петра Барановского. Добровольцы этого движения внесли огромный вклад в восстановление исторических сооружений. Так, например, был восстановлен музей-ансамбль в Царицыне.

Немного позже в конце 60-х-70-е годы широкую популярность приобрело участие молодёжи в грандиозных государственных проектах строительства БАМа, освоения целины и т.п.¹ Хотя, по сути, конечно, данный вид деятельности нельзя полностью отнести к волонтерской, потому что строители и целинники получали зарплату за свой труд.

4 этап – 1990 — начало 2000-х годов – становление российского волонтерства по западной модели

В 90-е годы складывается современная система волонтерства (Паршина Ю.В. говорит чуть более ранних сроках – конце 1980-х – начале 1990-х годов)². Это во многом связано с возникновением и развитием так называемого «третьего сектора», появлением некоммерческих организаций, благотворительных фондов, волонтерских движений. Советская модель добровольчества разрушится, и Россия пытается принять западную модель волонтерского движения (впрочем, это относится не только к волонтерству). На общероссийской конференции по вопросу адаптации населения России к рыночным условиям в 1991 г. Президент Международной Ассоциации Добровольческих Усилий (IAVE) К. Аллен предлагает западную модель развития волонтерства как наиболее успешную и образцовую³.

В этот период начинает формироваться и законодательная база российского волонтерства. В 1995 г. выходит Федеральный закон о благотворительной деятельности и благотворительных организациях⁴, где даётся определение добровольцам.

Особенностью этого времени С.Б. Синецкий считает

¹ Яницкий О. Н. Волонтеры: гражданские и государственные // Социологическая наука и социальная практика. 2015. № 1. С. 77.

² Паршина Ю.В. Волонтерское движение и его истоки в России // Известия ВГПУ. Историко-педагогические и сравнительно-педагогические исследования проблем образования, 2009. № 9. С. 108.

³ Онищенко Е.В. Перспективы развития волонтерского движения в России // Вестник МГОУ. Серия «Психологические науки». 2011, № 2. С. 183.

⁴ Федеральный закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11.08.1995 N 135-ФЗ

«массированную пропаганду вульгарного прагматизма, коммерциализации общественных отношений», навязывание идей «крайнего индивидуализма (по сущности – эгоизма), меркантилизма, показного потребительства»¹.

Волонтерство в это время развивается нестабильно. На него оказывают влияние неблагоприятные экономические условия и отсутствие опыта у лидеров волонтерских организаций. Государство не уделяет особого внимания волонтерам, поэтому волонтерство развивается путем немногочисленных гражданских инициатив. Образ волонтера связывается в основном с социальной сферой, помощью социально незащищенным слоям населения.

5 этап – начало 2000-х годов – настоящее время – современный период развития отечественного волонтерского движения

С началом нового тысячелетия волонтерство в России стало стремительно развиваться. Особую популярность приобрело участие в качестве волонтера в различных спортивных, политических и экономических мероприятиях государственного и международного уровня, таких как саммит АТЭС на острове «Русский» в 2012 г., Всемирная летняя универсиада в Казани в 2013 г., Олимпиада в Сочи в 2014 г. Высокий уровень гражданской активности и солидарности проявили волонтеры при ликвидации последствий наводнений в Крымске, в Хабаровском крае и Амурской области в 2013 г.

С.Б. Синецкий видит современный этап развития волонтерства как «унификацию западной и российской парадигмы, фактическое слияние ранее различных организационных и идеологических структур»².

Сейчас деятельность волонтерских организаций охватывает широкий спектр направлений: от работы в хосписах и детских домах, до экологических проектов и участия в качестве наблюдателей на выборах. Однако, на настоящем этапе развития российского общества, волонтерство находится ещё на стадии становления и не является достаточно массовым и системным, поскольку «еще не сложились условия для успешного развития гражданского общества: массовый состоятельный средний класс, реальные гражданские и экономические свободы, свободные СМИ, развитая система образования граждан, др.»³. Колоссальные изменения в развитие всего общества и волонтерства в частности внесло развитие современных технологий, цифровизация и интернет.

Заключение

В задачи этой работы не входило глубокое погружение в

¹ Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С.

² Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 104.

³ Кудринская Л.А. Генезис добровольческого труда в контексте исторического подхода // Омский научный вестник, 2006. № 9(47). С. 85.

исторический архивный материал, поэтому мы ограничились анализом публикаций исследователей по этой тематике. Однако, даже такой подход позволил выделить ключевые аспекты формирования добровольного (волонтерского) труда, соотнести его с историческим развитием российского общества в соответствии с определенными этапами.

Отметим, что на протяжении всей истории государство играло ключевую роль в формировании и развитии российского общества, а соответственно и волонтерского движения, с того момента, как мы можем говорить о его появлении (1894 г.). Западные модели волонтерства, на которые ориентируются современные российские волонтерские организации, подразумевают активное и сильное гражданское общество. Такое общество начало формироваться в России в конце XIX века, но было остановлено радикальными переменами сначала Первой мировой войны, а затем революции и приходом к власти большевиков.

Советская идеология жестко подчинила добровольный труд интересам государства, устранила из него благотворительную (т.е. помощь незащищенным слоям населения) направленность, и включила его в состав воспитательной и молодежной политики. Административные рычаги управления волонтерским движением, привели к тому, что добровольный труд стал восприниматься, как добровольно-принудительный, а истинные добрые поступки пять же не афишировались.

Внимание государства к волонтерскому движению несколько ослабло в постперестроичный период, однако ослабла и какая-либо поддержка. Такая ситуация вынудила многих активистов начать заниматься решением острых социально важных проблем самостоятельно, рассчитывая только на собственные силы. Волонтерство в этот период воспринимается людьми, занятыми собственным выживанием, как некая чужаковатость либо вынужденная активность.

С начала 2000-х волонтерские организации начинают набирать популярность (прежде всего среди молодежи) и попадают в поле интересов государства. В волонтерской среде появляется надежда на конструктивный диалог с властью, однако в основном государство ограничивается лишь декларацией своих намерений. Интересы государства ограничиваются лишь использованием волонтерского движения в управлении молодежной средой, повышением своего престижа в международных мега-событиях, в воспитании патриотизма.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Гражданское общество: истоки и современность/ Науч.ред проф. И.И. Кальной. - Спб.: изд-во «Юридический центр Пресс», 2000. 256 с.
2. Назаретян А.П. Интеллект во Вселенной: истоки, становление, перспективы. Очерки междисциплинарной теории прогресса. М.:Недра. 1991. 224 с.

3. Кудринская Л.А. Генезис добровольческого труда в контексте исторического подхода // Омский научный вестник, 2006. № 9(47). С. 82-85.
4. Синецкий С.Б. Эволюция добровольчества: история становления новой социальной парадигмы // Вестник ЮУрГУ. 2006. №17(72). С. 104-107.
5. Баженова А.К. Волонтерство как форма социальной активности // Электронный вестник Ростовского социально-экономического института. 2014. №2. С. 156-162.
6. Паршина Ю.В. Волонтерское движение и его истоки в России // Известия ВГПУ. Историко-педагогические и сравнительно-педагогические исследования проблем образования, 2009. № 9. С. 106-109.
7. Носова Ю.И. Волонтерство как социально-культурный феномен: генезис и основные характеристики // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2012. №. 3-1. С. 62-65.
8. Данилова Е.В. Международный опыт волонтерской деятельности // Вестник РМАТ. 2015. № 4, С. 11-15.
9. Service Civil International. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://sci.ngo/about-us/who-we-are/>
10. Луговая Е. А. Феномен добровольчества в социокультурном пространстве России: автореф. дис. ... канд. культурологии. 20 с.
11. Тарасова Н.В. Волонтерская деятельность как историко-педагогический феномен // Педагогическое образование в России. 2012. №4. С. 46-52.
12. Певная М.В. К вопросу о периодизации истории развития волонтерства в России / Сборник трудов XII Всерос. научн. конф. Урал индустриальный: Индустриальная модернизация Урала в XVIII XXI вв.: в 2-х т. Т.1. Екатеринбург: УМЦ-УПИ. 2014. С. 567-572.
13. Басов Н.Ф. Развитие призрения и помощи семьям в дореволюционной России // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2015. Т. 21. №1. С. 149-153
14. Ключевский В.О. Добрые люди Древней Руси [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://aldebaran.ru/author/klyuchevskiy_vasiliiy/kniga_dobrye_lyudi_drevney_rusi/.
15. Басов Н.Ф. Басова В. М., Бессонова О. Н. История социальной работы. М. : Академия, 2007. 288 с.
16. Кузьмин К.В., Сутырин Б.А. История социальной работы за рубежом и в России. М.: : Академический Проект, 2005. 624 с.
17. Мельников В.П., Холостова Е.И. История социальной работы в России. М.: Издательско-книготорговый центр «Маркетинг», 2011. 344 с.
18. Бочанов М.А., Чернухина Е.Е. Волонтерское движение – российский опыт и мировая практика // Ученые записки Орловского государственного университета. 2015. № 2(65), С. 70-75.
19. Большая Советская Энциклопедия. М.: Сов. энциклопедия, 1971. Т.5. 640 с.
20. Балакирев А.Н. Тимуровцы: маленькие волонтеры Великой войны // Вестник Бурятского государственного университета. 2015. №7. С. 19-23.
21. Кудинов В.А. Общественные движения и организации детей и молодежи в России в XX веке, диссертация д-ра ист. наук – Кострома, 1994. 367 с.
22. Яницкий О. Н. Волонтеры: гражданские и государственные // Социологическая наука и социальная практика. 2015. № 1. С. 71-89.
23. Онищенко Е.В. Перспективы развития волонтерского движения в России // Вестник МГОУ. Серия «Психологические науки». 2011, №2. С. 183-187.
24. Федеральный закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11.08.1995 N 135-ФЗ

REFERENCES

1. Civil society: origins and modernity [*Grazhdanskoye obshchestvo: istoki i sovremennost'*] / Scientific ed. By prof. I.I. Kalnoy. - SPb.: Publishing house "Legal Center Press", 2000. 256 p.
2. Nazaretyan A.P. Intelligence in the Universe: origins, formation, prospects. Essays on the interdisciplinary theory of progress [*Intellekt vo Vselennoy: istoki, stanovleniye, perspektivy. Ocherki mezhdistsiplinarnoy teorii progressa*]. Moscow.: Nedra. 1991. 224 s.
3. Kudrinskaya L.A. Genesis of volunteer labor in the context of a historical approach [*Genezis dobrovol'cheskogo truda v kontekste istoricheskogo podkhoda*] // Omsk Scientific Bulletin, 2006. No. 9 (47). S. 82-85.
4. Sinetskiy S.B. Evolution of volunteering: the history of the formation of a new social paradigm [*Evolutsiya dobrovol'chestva: istoriya stanovleniya novoy sotsial'noy paradigmi*] // Bulletin of SUSU. 2006. No. 17 (72). S. 104-107.
5. Bazhenova A.K. Volunteering as a form of social activity [*Volonterskoye kak forma sotsial'noy aktivnosti*] // Electronic Bulletin of the Rostov Socio-Economic Institute. 2014. No. 2. S. 156-162.
6. Parshina Yu.V. Volunteer movement and its origins in Russia [*Volonterskoye dvizheniye i yego istoki v Rossii*] // Izvestiya VSPU. Historical-pedagogical and comparative-pedagogical studies of educational problems, 2009. No. 9. P. 106-109.
7. Nosova Yu.I. Volunteering as a socio-cultural phenomenon: genesis and main characteristics [*Volonterskoye kak sotsial'no-kul'turnyy fenomen: genezis i osnovnyye kharakteristiki*] // Bulletin of Kazan State University of Culture and Arts. 2012. no. 3-1. S. 62-65.
8. Danilova E.V. International experience of volunteering [*Mezhdunarodnyy opyt volonterskoy deyatel'nosti*] // Bulletin of the RMAU. 2015. No. 4, pp. 11-15.
9. Service Civil International. [Electronic resource] / Access mode: <https://sci.ngo/about-us/who-we-are/>
10. Lugovaya EA The phenomenon of volunteering in the socio-cultural space of Russia [*Fenomen dobrovol'chestva v sotsiokul'turnom prostranstve Rossii*]; author. dis. ... Cand. cultural studies. 20 s.
11. Tarasova N.V. Volunteer activity as a historical and pedagogical phenomenon [*Volonterskaya deyatel'nost' kak istoriko-pedagogicheskiy fenomen*] // Pedagogical education in Russia. 2012. No. 4. S. 46-52.
12. Singing M.V. On the question of the periodization of the history of the development of volunteering in Russia [*K voprosu o periodizatsii istorii razvitiya volonterstva v Rossii*] / Collection of works of the XII All-Russian. scientific. conf. Industrial Urals: Industrial modernization of the Urals in the XVIII XXI centuries: in 2 volumes. Vol.1. Ekaterinburg: UMC-UPI. 2014. S. 567-572.
13. Basov N.F. Development of charity and assistance to families in pre-revolutionary Russia [*Razvitiye prizreniya i pomoshchi sem'yam v dorevolutsionnoy Rossii*] // Bulletin of the Kostroma State University. Series: Pedagogy. Psychology. Sociokinetics. 2015. T. 21. No. 1. S. 149-153
14. Klyuchevskiy V.O. Kind people of Ancient Rus [*Dobryye lyudi Drevney Rusi*] [Electronic resource] / Access mode: https://aldebaran.ru/author/klyuchevskiyi_vasilyi/kniga_dobrye_lyudi_drevney_rusi/.
15. Basov N.F. Basova V.M., Bessonova O.N. The history of social work [*Istoriya sotsial'noy raboty*]. Moscow: Academy, 2007. 288 p.
16. Kuzmin K.V., Sutyryn B.A. The history of social work abroad and in Russia [*Istoriya sotsial'noy raboty za rubezhom i v Rossii*]. Moscow: Academic Project, 2005. 624 p.
17. Melnikov V.P., Kholostova E.I. The history of social work in Russia [*Istoriya sotsial'noy raboty v Rossii*]. Moscow: Publishing and bookselling center "Marketing", 2011. 344 p.

18. Bochanov M.A., Chernukhina E.E. Volunteer movement - Russian experience and world practice [*Volonterskoye dvizheniye – rossiyskiy opyt i mirovaya praktika*] // Scientific notes of the Oryol State University. 2015. No. 2 (65), S. 70-75.

19. Great Soviet Encyclopedia [*Bol'shaya Sovetskaya Entsiklopediya*], Moscow: Sov. encyclopedia, 1971. Vol.5. 640 p.

20. Balakirev A.N. Timurovtsy: little volunteers of the Great War [*Timurovtsy: malen'kiye volontory Velikoy voyny*] // Bulletin of the Buryat State University. 2015. No. 7. S. 19-23.

21. Kudinov V.A. Social movements and organizations of children and youth in Russia in the XX century [*Obshchestvennyye dvizheniya i organizatsii detey i molodezhi v Rossii v XX veke, dissertatsiya d-ra ist. nauk*], dissertation by Dr. Sciences - Kostroma, 1994.367 p.

22. Yanitskiy ON Volunteers: civil and state [*Volontory: grazhdanskiye i gosudarstvennyye*] // Sociological science and social practice. 2015. No. 1. S. 71-89.

23. Onishchenko E.V. Prospects for the development of the volunteer movement in Russia [*Perspektivy razvitiya volonterskogo dvizheniya v Rossii*] // Vestnik MGOU. Series "Psychological Sciences". 2011, No. 2. S. 183-187.

24. Federal Law "On Charitable Activities and Charitable Organizations" dated 11.08.1995 N 135-FZ [*Federal'nyy zakon "O blagotvoritel'noy deyatel'nosti i blagotvoritel'nykh organizatsiyakh"*]